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ширили ассортимент выпускаемой продукции. На Парижской 
выставке 1823 г. фаянсовые изделия Люневиля были награжде-
ны золотой медалью. На протяжении XIX–XX вв. мануфактура 
в Люневиле была известна под маркой «Келлер и Герен» 
(«Keller et Guérin», зарегистрирована в 1879 г.), сохранив при 
этом статус королевской. Фабрика в Люневиле прекратила про-
изводство в 1981 г. [1, с. 46–47; 3, с. 16–35]. 
Высокое качество керамической массы, техника изготовле-

ния, художественно-стилистические особенности сервиза поз-
волили сделать заключение, что все предметы были изготовле-
ны на Королевской фаянсовой мануфактуре «Келлер и Герен» 
в Люневиле (Франция) и датируются концом 1880-х – 1922 г. – 
периодом расцвета производства. 
Таким образом, данный фаянсовый сервиз имеет историче-

скую, культурную, художественную ценность, может использо-
ваться в различных музейных и выставочных проектах с много-
численными возможными вариантами презентации предметов. 

_________________ 
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exhibit the fruits of the work of talented students of the Department of 
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Мастацкая адукацыя адрозніваецца асаблівым агульнаадука-
цыйным працэсам, які заключаецца ў базавай канструкцыі пра-
грамных прадметаў па спецыяльнасці. 
Пры тым, што кожны прадмет мастацкага профілю (малю-

нак, жывапіс, кампазіцыя, праца ў матэрыяле) мае асноўныя 
базавыя заданні, студэнты кафедры дэкаратыўна-прыкладнога 
мастацтва мэтанакіравана стараліся выконваць значна больш 
практыкаванняў вучэбнай праграмы, чым патрэбна. Калі задан-
не было па тэме партрэта, пейзажа, каляровай кампазіцыі, яго 
выконвалі ў матэрыяле, шукаючы ідэальны варыянт, што ўзба-
гачала вучэбны працэс па спецдысцыплінах. 
Выставачны праект «Настаўнікі і вучні» кафедры дэкаратыў-

на-прыкладнога мастацтва існуе больш за 20 гадоў. Першыя 
некалькі экспазіцый выстаў, якія праходзілі ў 1993–1994 гг., 
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занялі другі паверх галоўнага корпуса ўніверсітэта, бібліятэч-
ныя залы і рэкрэацыю. Разам са студэнтамі экспанавалі свае 
працы выкладчыкі кафедры, сябры Беларускага саюза маста-
коў Т. І. Васюк, У. І. Рынкевіч і А. І. Салохіна. Кіраўніцтва ўні-
версітэта падтрымала ў гэтым пачынанні кафедру на чале 
з прафесарам Р. Ф. Шаурам. 
Папера, фарфор, тэкстыль былі эксперыментальнымі форма-

мі для творчай дзейнасці як студэнтаў, так і выкладчыкаў. Да 
абавязковых тэм і заданняў па вучэбнай праграме студэнты на-
магаліся выявіць не толькі рамесныя практыкаванні, але і дэман-
стравалі арыгінальныя аўтарскія рашэнні мастацкіх вобразаў. 
Асобае месца займалі працы, выкананыя ў тэхніцы акварэлі. 
Фарміраванне кожнай выставы пачынаецца з сістэмнай пра-

цы па падборы і афармленні экспанатаў. Першыя выставы на-
вучылі супрацоўнікаў кафедры падыходзіць да стварэння экс-
пазіцыі больш грунтоўна. Ідэя выставы ў залежнасці ад пастаў-
ленай мэты мае магчымасць развіцця і перараджэння ў іншыя 
творчыя праекты. У пачатку выставачнага шляху кафедры яе 
выкладчыкам дапамагаў арт-куратар, вядучы спецыяліст у га-
ліне менеджменту галерэйна-выставачнай дзейнасці Ф. Ястраб 
(у пачатку 2000-х ён стане першым дырэктарам мастацкай га-
лерэі «Універсітэт культуры»). Як арт-менеджар Ф. Ястраб ак-
тыўна падтрымліваў рэалізацыю творчых ідэй выкладчыкаў 
і студэнтаў кафедры на розных выставачных пляцоўках краіны. 
Абапіраючыся на візуальны рад аўтарскіх работ, садзейнічаў 
у вырашэнні арганізацыйных пытанняў, кансультаваў творчы 
калектыў кафедры па стварэнні канцэпт-плана і прэс-рэліза вы-
стаў, афіш і запрашальных білетаў і інш. 
У час навучання студэнтам неабходна набыць акадэмічныя 

веды, таму што яны з’яўляюцца падставай для развіцця твор-
чай асобы. На працягу ўсяго жыцця мастак даследуе тэмы, 
важныя для яго творчасці. Таму звычайна студэнты, якія мелі 
вопыт пошуку асабістага разумення гістарычнага і сучаснага 
творчага напрамку праз выставачную дзейнасць, маюць больш 
шансаў стаць паспяховым спецыялістам. 
Партрэт у малюнку, жывапісе, скульптуры, а затым яго сты-

лізацыя і магчымасць выткаць вобраз у габелене ці распісаць 
керамічнае пано альбо блюда, – гэта веды, якія ўдасканальва-
юць маладую асобу [2]. Мастацтва не існуе без рамяства, але 
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для поспеху неабходна дадаць ідэю, якая пераўтвараецца 
ў мастацкі вобраз. 
Выкладчыкі кафедры праводзяць заняткі ў адпаведнасці з ву-

чэбнай праграмай па спецыяльных акадэмічных дысцыплінах. 
Для лепшага засвойвання базавых ведаў працэс пазнання дапаў-
няецца творчымі аспектамі. Напрыклад, маладому мастаку трэ-
ба прайсці ўсе пералічаныя этапы, каб стварыць аўтарскі твор 
з выявай чалавека: эталонны малюнак гіпсавай галавы чалаве-
ка, малюнак з натуры, затым жывапіс галавы чалавека з нату-
ры, лепка чэрапа і скульптурнага партрэта. Пасля распрацоў-
ваюцца метады ажыццяўлення творчых задум, адбываецца 
засваенне прафесійнага абагульнення. Задача па выкананні 
кампазіцыйнага партрэта ў матэрыяле не можа выклікаць цяж-
касці, таму разуменне сістэматычнага падыходу да працэсу 
адукацыі спецыяліста мастацкага профілю патрабуе выхаду на 
сучасны этап развіцця ў галіне мастацтва і культуры з выкары-
станнем традыцыйных сакрэтаў мастацкага рамяства. 
У рамках праекта «Настаўнікі і вучні» была адноўлена ста-

ражытная гліняная цацка і свісцёлка беларусаў, бо без абапі-
рання на традыцыі не атрымаецца сучаснага аўтарскага твора 
мастацтва. Напрыклад, выпускнік кафедры Д. Гром, атрымаў-
шы першапачаткова сярэднюю спецыяльную музычную адука-
цыю, пасля паступлення паспяхова ляпіў з гліны традыцыйныя 
акарыны і свісцёлкі, якія з цягам часу ператварыліся ў аўтар-
скую пластыку [1]. 
Выпускніца кафедры Р. Раманеня неаднаразова станавілася 

лаўрэатам рэспубліканскіх і міжнародных конкурсаў са сваімі 
саламянымі скульптурамі і пано. У 2017 г. у рамках праекта 
«За духоўнае адраджэнне» яна атрымала званне лаўрэата спе-
цыяльнай прэміі Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь. 
Пошукі новых творчых рашэнняў задалі напрамак у далей-

шым развіцці кафедры. Катэгорыя мыслення ў маладых маста-
коў выходзіла за межы акадэмічнай адукацыі, прыкладам таму 
стаў творчы шлях выпускнікоў: А. Быстровай, І. Дашкова, 
К. Цітова, Д. Павельчука, М. Раманоўскага, Т. Тромзы і інш. 
Разнастайны акадэмічны, творчы і навуковы вопыт выво-

дзіць выхаванцаў кафедры на рэспубліканскі і міжнародны 
ўзровень. Такім чынам, удалы пачатак праекта «Настаўнікі 
і вучні» меў працяг: у 1995 г. ладзілася выстава першага вы-
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пуску кафедры ў Чырвоным касцёле ў Мінску. У экспазіцыю 
ўвайшлі творы графікі, жывапісу, габелену, керамікі і салома-
пляцення. Мастацтвазнаўцамі быў заўважаны цікавы шлях, ка-
лі на базе традыцыйнай культуры ў кераміцы, саломапляценні, 
ткацтве рэалізуецца сучаснае бачанне задач мастацтва. 
Студэнты і выкладчыкі кафедры прымалі ўдзел ў рэспублі-

канскай выставе дэкаратыўнага мастацтва 1997 г., якая прахо-
дзіла ў Палацы мастацтва. Менавіта тут прадстаўнікі кафедры 
народнага дэкаратыўна-прыкладнога мастацтва Беларускага 
дзяржаўнага ўніверсітэта культуры і мастацтваў заявілі аб па-
тэнцыяле творчасці сваіх выпускнікоў. 
Затым у 1998 г. на кафедры ладзілася экспазіцыя ў філіяле 

Нацыянальнага мастацкага музея Рэспублікі Беларусь у Раўбі-
чах. Выстава «З недраў» доўжылася больш пяці месяцаў, яе 
наведалі некалькі тысяч гледачоў. На базе выставы быў праве-
дзены семінар і зняты фільм. 
У сядзібным музейным комплексе «Дудуткі» (Пухавіцкі 

раён Мінскай вобласці) на працягу 1999–2000 гг. адбылося 
каля 10 выстаў і пленэр па ганчарным рамястве з удзелам сту-
дэнтаў і выпускнікоў кафедры. Таксама ў 1999 г. у Дудутках 
прайшоў пленэр па кераміцы па аднаўленні васкаванай, задым-
ленай і абварной тэракоты. 
У 1999 г. Музей сучаснага мастацтва запрасіў кафедру арга-

нізаваць выставу на сваёй пляцоўцы, дзе настаўнікі экспанава-
лі творы разам са студэнтамі і выпускнікамі. 
Адзначым, што праект «Настаўнікі і вучні» не мае на мэце 

стварыць спаборніцтва паміж адукацыйным і творчым працэ-
сам, а садзейнічае ў вырашэнні некаторых пытанняў у сучас-
ным мастацтве. Акрамя правядзення творчых выстаў у рамках 
праекта, ён таксама ажыццяўляе пленэры і майстар-класы, аб-
зорныя лекцыі па гісторыі і развіцці керамікі, габелену, ткацтве 
і мастацкім пляценні з саломы і лазы і інш. Выставы праходзілі 
на розных пляцоўках краіны: Заслаўе, Пухавіцкі раён (музейны 
комплекс «Дудуткі»), Магілёў, Раўбічы, Нясвіж, Мір, Строчы-
цы, Віцебск, Лепель, Добруш, Хойнікі, Барысаў, Мінск (Гале-
рэя «Універсітэт культуры»). 
Такім чынам, асноўная функцыя творчых праектаў – выяў-

ленне новых напрамкаў творчасці, увасабленне пазітыўных 
тэндэнцый у мастацтве, напрыклад традыцыйнага беларускага 
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арнаменту, які ўключае кветкі. Мастакі дэкаратыўна-прыклад-
нога мастацтва выкарыстоўвалі кветкі як сімвал прыгажосці 
і хараства, увасабленне Райскага саду. Райскі сад – ідэальнае 
ўяўленне існавання чалавецтва ў высокім вымярэнні. Выявы 
кветак, святла, з гліны ці саломы, знакавае тканае арнаменталь-
нае пісьмо перакрываюць негатыў і з’яўляюцца складальнікамі 
высокага рамяства творцы. Традыцыйнае мастацтва Беларусі 
заўсёды мела пазітыўны напрамак творчасці, павага да народ-
ных мастацтваў удасканальвае асобу чалавека, прыносіць ра-
дасць і сцвярджае дабро. 
Вынікамі творчага праекта «Настаўнікі і вучні» кафедры 

дэкаратыўна-прыкладнога мастацтва з’явіліся дзясяткі выстаў 
і пленэраў. Трэба звярнуць увагу і на тое, што з яго дапамогай 
шмат студэнтаў было ўзнагароджана прэміямі і стыпендыямі 
спецыяльнага фонду Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь па пад-
трымцы таленавітай моладзі. 
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ОСОБЕННОСТИ ЭКСПОНИРОВАНИЯ ДЕКОРАТИВНО-
ПРИКЛАДНОГО ИСКУССТВА В КОНТЕКСТЕ СОВРЕМЕННОЙ 

ВЫСТАВОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
 
Аннотация. Рассматриваются художественные выставки как система 

взаимодействий в социокультурной среде. Анализируются способы 
и особенности экспонирования предметов декоративно-прикладного 
искусства, прослеживается связь пространства с экспонатом. Выделяют-




